

## 以“五星”支部创建为抓手,广上项目,大兴产业——

# 卧龙区蒲山镇绿色低碳转型发展之路行稳致远

### 核心提示

卧龙区蒲山镇是全区面积最大、人口最多的镇,行政区域面积124平方公里,南水北调中线工程穿境而过,科圣大道、豫02线、鸭河快速通道贯穿南北,南阳“九架孤山”中的三座位于该镇。

近年来,蒲山镇党委、镇政府积极响应国家乡村振兴战略和市委、区委高质量发展的号召,以“五星”支部创建为抓手,紧紧把握南阳建设现代化省域副中心城市的时代契机,提出了“一二三四五六七”(树牢“一个理念”,聚焦“两大行动”,打造“三个高地”,守好“四条底线”,建设“五个蒲山”“六大区域”“七个聚力”)的发展布局,整合优势资源,走出了一条生态、绿色、和谐的奋进之路,着力打造蓬勃发展的生态、绿色、和谐的奋进之路,着力打造蓬勃发展的生态、绿色、和谐的奋进之路,着力打造蓬勃发展的生态、绿色、和谐的奋进之路。



卧龙区委书记吕志刚(左一)到蒲山镇安排部署“三夏”生产工作。



卧龙区委副书记、区长杜勇(中)到卧龙艾草产业园调研指导工作。



快乐采摘



月季花开



艾产品展示



蓝达农庄

“青山横北郭,白水绕东城”“十日登高发兴新,丰山孤秀出尘氛……”诗成一叹无人会,白水悠悠入暮云。”历代文人墨客歌咏南阳的众多诗篇中,“山”与“水”都指向了今天的卧龙区蒲山镇境内:蒲山,整个山体属石灰岩矿床,是烧制石灰、水泥的优质建筑原料,历史上南阳建筑行业建材原料80%产自这里;紫山,山体秀丽,石呈紫色,盛产中药材紫柴胡,是汉光武帝刘秀曾经的休整地,也是医圣张仲景采药之所;丰山,与蒲山相依,东临白河之滨,《吕氏春秋》《山海经》《水经注》中对丰山的记载,至今读起仍令人发怀古之幽情。

让人叹为观止的更有位于蒲山镇黄山村北、白河西岸的黄山遗址,发掘出从仰韶文化、屈家岭文化到石家河文化遗迹,展现了“一眼三千年”的考古奇观……

走进蒲山镇,可以领略自然的魅力,邂逅乡愁的记忆。昔日“采石经济”引发“昏天暗地”的恶劣环境,渐行渐远;如今,依托源远流长的人文底蕴、博大厚重的历史遗迹和得天独厚的地理区位,一个绿水伴青山、花海共绿草的“绿色低碳转型发展”新蒲山,正孕育和迸发出经济腾飞的发展潜能。

### 产业兴旺:“花草”“建材”“农游”等品牌居全区之冠,开风气之先

过去,让蒲山镇出名的是石;现在,花草则让蒲山美名远扬。

大庄村,是蒲山镇东部临白河的村子,南水北调干渠穿村而过,月季大道(科圣大道)贯穿南北,交通便利,近郊区区位优势明显。在镇里的支持下,全村流转土地1200多亩,全力打造“一村一品”月季产业,培育种植大户30余户。为提高月季销售,镇村多方联系企业,引进了中国月季最大销售平台——中国月季网,把大庄村及周边村月季销往全国各地,个别精品月季出口国外,年销售额突破8000万元。月季产业也为村民带来了丰厚的收入,群众流转土地租金每亩至少2000元,远远超过了自种产值,种植大户优先用本地村民,每人每天至少收入80元,技术人员一天可收入三四百元,让群众在家门口高质量就业。

马寨村,位于蒲山东北部,与正在建设中的国防教育基地近在咫尺,科圣大道穿村而过。2021年,马寨村成立了返乡创业月季示范园区,2022年成功申报“河南省示范园”,获得50万元奖励。吸纳返乡创业经营主体110余户,长期就业人员600余人,安置贫困家庭劳动力20余人。同时,示范园采用龙头企业+合作社+农户模式做大做强月季产业,并用好加工车间赚取稳定收入,实现由输血到造血的可持续发展,结合“人人持证、技能河南”建设,邀请技术专家到园区开展技能培训,壮大特色产业;组织“月季大赛”“嫁接能手比赛”“抖音直播比赛”等,鼓励种植户走精品路线,形成了月季产业发展集聚优势。

蒲山镇田营村、蒲山店、李湾村的卧龙艾草产业园,目前是全国乃至世界范围内最大的艾草专业产业园区。园区20分钟直达市区,一期占地341亩,建成56栋标准化厂房,致力于推动艾草产业集聚发展,形成产业链群。园区意向招纳艾制品精深加工、大健康产业、生物制药等项目入驻。现已有灸愈医疗科技、富氧人家、哈工上古医疗器械等多家艾制品精深加工、生物制药企业入驻并开工生产。

月季花与艾草之于蒲山镇,是两大支点,盛放的花朵和扑鼻的艾香展示着蒲山繁花似锦的美丽乡村画卷,也打开了蒲山与外界对话的窗口。近年来,蒲山镇月季种植产业迅速崛起,月季种植面积近1.5万亩,种植户540多户,月季种植品种1300多种,年产值近13亿元,现有艾产品加工企业130余家,6大系列、160余种艾草产品,覆盖85%以上的艾用品市场,艾制品加工及对外贸易产值全国名列前茅。

蒲山镇既有承接城市的优势,又脱离了城区对产业发展的束缚,具有巨大的产业投资优势。除了月季、艾草产业,全镇丰富的产业业态成绩喜人:现有水泥生产企业4家、商品混凝土生产企业9家,中联卧龙

水泥、盛宛建材等绿色建材产业规模已达11亿元,新落地的南阳中联水泥新型建材项目,年产120万方米环保型混凝土生产线建设项目,占地43亩,年产值约1.74亿元;南阳市天泰新材智造科技有限公司目前是豫西南最大的装配式建筑ALC板材生产基地,年产值达2亿元;市粮油深加工行业龙头企业康圣粮油,日产面粉500吨,产业规模达2亿元;现代化家禽育种企业丰园禽业,作为河南省农业产业化重点龙头企业,“蒲山种鸡”牌鸡苗畅销全国30多个省市;河南树铭药业有限公司,现拥有保健食品、食品、中药饮片、化妆品、消毒卫生用品等百余种产品体系,产业规模超1亿元;专注于高倍率高容量锂离子电池及电池组的研发、生产和销售的高新技术企业河南海宏科技有限公司,被评定为国家级专精特新重点“小巨人”企业,产业规模达3亿元……

“离自然很近,距城市不远。”中部鸭河快速通道沿线、东部科圣大道沿线,凭借着别具一格的田园特色和便利的交通,吸引大批游客漫步乡间小道,遍尝农家果蔬,蒲山镇成为南阳热门的乡村旅游目的地。文旅产业向“全域、全季、全民、全业态、全要素”迈进的步伐更加铿锵有力。该镇大庄村将农业和三产深度融合,利用近郊优势大力发展农旅一体化项目。村里以集体荒滩入股企业,合作建成蓝达农庄,现已成为南阳北郊亲子游的一张名片、新晋网红打卡地。今年与中泰集团合作,村里拿出400余亩集体荒滩入股,打造中泰梦幻城,在有效利用滩涂荒地的同时,优化了周边环境,今年该村集体经济收入预计达38万元。

### 支部过硬、平安法治:“德才兼备”党员干部挑大梁,让“双星”闪耀

“虽然退役了,但我从不忘自己曾是一名军人,保护群众生命财产安全是我义不容辞的责任。”卧龙区退役军人黄双明谈及赴新乡救援时说。

黄双明是卧龙区蒲山镇大马营村党支部书记。2021年7月23日,得知新乡暴雨成灾的消息后,他立即组织志愿者20人,义无反顾地驰援新乡,连续奋战两天一夜,先后救出群众900余人。先后获评2021年度河南省防汛救灾“身边好人”、2021年南阳卧龙区第三届“最美退役军人”;2022年,荣获卧龙区“青年五四奖章”;2023年,被卧龙区委区政府评为2022年度村(社区)先进个人。

自2021年换届,大马营村由7人组成的“两委”队伍中35岁以下的有4人,班子年轻化、知识化、团结协作、担当有为、大胆创新。认真落实“三会一课”制度,定期组织党员开展志愿者服务等,发挥先锋模范带头作用;全村摄像头做到全覆盖;组织15人的治安巡逻队,定期开展治安值班、巡逻,有效防范各种违法犯罪行为;组织开展拉网式水域安全隐患排查,并建立排查整改工作台账,组建以党员和网格员为骨干的应急处置队伍;利用村里矛盾纠纷排查化解小组,积极开展政策解释和法律研判,保证所有纠纷可以第一时间解决。

在支部过硬星、平安法治星创建中,蒲山镇鼓励黄双明这样“德才兼备”的党员干部挑大梁,“双星”因为他们的责任和担当而熠熠生辉。

大庄村不断争取镇党委和群众支持,在历次村“两委”换届中逐步补充新鲜血液——7名村“两委”干部中,4人是大学生,保障了村“两委”班子更有活力,更有冲劲。同时,把公司管理的经验融入基层党建工作中,年初定目标、定责任,每月比成绩,找不足,把村党支部变成真正的战斗堡垒。现在的大庄村党支部,团结协作,人心思干,成为拉动乡村振兴的“火车头”;聚力“三零”创建,健全群防群控机制,组建以党员志愿者为骨干的应急处置队伍,建立风险防控应急机制,加强对村内重点人群管控。

马寨村在各项工作中实行五级网格化管理,增加了党群活动室,扩建了农民学校培训场地;认真执行“四议两公开”工作法,按时组织党员参加党日活动,“三会一课”、“三亮三评”、积分管理等。鉴于党员外出流动较多,支部建立了村级党教微联盟群,流动党

员微信群,经常和党员保持联系,上传下达,及时把党的方针政策传达给每一名党员;利用每月党日活动邀请司法、公安、律师等专业人士开展联动活动,宣传反电信诈骗、刷单等违法行为,解决村民实际问题,将矛盾化解于村组内。

周密部署,营造好氛围;建好台账,压实责任。在蒲山镇党委、镇政府的带领下,各村党支部在日常工作中以高标准要求班子成员及党员群众,严格落实支部过硬星、平安法治星创建任务,上下同心,牢牢把握目标导向、问题导向、结果导向,列出“时间表”,挂出“作战图”,建好目标台账、任务清单台账、问题清单台账,明确节点,责任到人,扎实推动重点任务落地落实。

### 生态宜居、文明幸福:“内外兼修”使环境大改善,群众幸福指数提升

“俺村筹集资金36万元,对九寨大坝一万多平方米坑塘进行整治,清淤挖塘,修建凉亭步道,设置安全围栏,用丰山青石制作棋牌桌椅、连心桥、同心台,并且在坑塘旁设置了农家书屋等,原来人们捂着鼻子走的地方,变成了风景区、小游园!”在蒲山镇大庄村,年逾七旬的张老汉说起村里的变化,充满了喜悦和自豪。

在创建生态宜居星、文明幸福星上,大庄村舍得投入:投资400多万元,修建村内道路5000米,提升了人们出行问题;投资30余万元,在村内主干道安装太阳能路灯200盏,群众晚上游玩、散步有了好去处;投资95万元,完成厕改950户,成为全区标杆;成立专业保洁队伍,对全村卫生实行常态化管理,不间断清理卫生死角,引导群众爱护家园,做到门前“三包”,成立巡逻队,对河道、林地、耕地进行经常巡视,发现乱占耕地、损毁林地等现象,处理在萌芽状态,发现秸秆、垃圾及时清运。

为打造乡风文明,大庄村成立红白理事会,支部书记为会长,“两委”其他成员与村民小组组长为理事会成员,实施常态化管理,实行自我管理、自我教育、自我服务,破除陋习;成立文艺小分队,定期组织文艺汇演和理论宣讲活动,以文化艺术的表现形式向群众传播党的好声音,让老百姓既“听到”又“听懂”;连年举办“好媳妇”“好公婆”“好妯娌”等评选活动,用先进典型引导群众、教育群众,村民见贤思齐,榜样不断涌现!

“两处污水坑长期荒废,影响村内环境,村里投资40余万元改造,一处成了供村民观赏的池塘,一处成了村民娱乐的文化广场。”该镇大马营村的刘大妈说。建设生态宜居、文明幸福村,村里确实下了大力气;筹措资金15万元,对村里部分主干道进行污水改造,完成了700余米的污水管道疏通;克服资金、人员等困难,对村内主干道两侧违建进行拆除,组织人员、机械进行全面清理,村容村貌大为改观;为八组村民新打吃水井1眼,解决村民饮水问题,并在村二组耕地打灌溉水井1眼,方便村民抗旱浇地;投入资金近38万元,设立一厅五室标准化服务群众场所,对相邻的村部文化广场进行升级改造。

“村内主干道全部水泥硬化,安装了太阳能路灯,家家门前种植月季。”说起村里的大变化,蒲山镇马寨村的新媳妇张女士赞不绝口。该村铺设污水管网5000余米,新建两个大型化粪池,厕所革命落到实处;村里的垃圾由保洁员和公益岗人员实行专人管理,定期检查、评比;重修了周小庄自然村主要道路,计划投资27万元,解决马寨自然村主要道路破损、积水情况;村民农村养老保险和新型农村合作医疗参保率均达到98%以上,安装健身器材10余套,配备5名优秀乡村医生,村民锻炼有去处,健康有保障。

……  
月季盛放花满园,艾草飘香醉村庄。如今的蒲山镇得天时、居地利、聚人和,各村“两委”班子团结稳定,积极向上,群众积极投入,全民参与“五星”支部创建,形成了政策扶持强劲、绿色产业集群、物流交通发达、文旅资源厚重的良好局面,绿色低碳转型发展之路行稳致远! ②8

(本版图片均为资料照片)

## “建强副中心 卧龙成高峰”系列报道⑧

统筹:齐冬华 赵玉涛 雷潜龙  
执行:陈向革 黄志三 李庆玲